## 省思

## ♦ 撰文 / 林碧玉

十一月下旬在蘇州,清晨的窗外,薄 薄的霧有一點迷濛,推開窗空氣濕濕冷 冷;罩一件外衫信步走出園區,漫步在 護城河畔,深深的呼吸著冷冷的空氣, 綠地依然如茵空氣清新。

忽然!河水微蕩!一顆大大暈紅的太陽赫然躲在樹叢間、躺在河裡,月映千江啊!不!太陽輝映河底的景觀就在眼前,一抬頭太陽剛上樹梢,兩顆太陽一在樹梢一在河底,微蕩的奇景就在眼前,眞希望能抓住陽光、抓住時光,不捨兩顆太陽在指尖流失,雖然溫度偏低,但暖暖的感覺湧上心頭。

憶起,二〇〇三年初春不名疾病侵襲廣東,不久悄悄傳到香港,一時聞煞變色,儘管人人自保尚覺不及,但香港慈濟人勇敢的面對,勇敢的送關愛到醫院,用智慧摒除棄港傳言,專心奔忙於分會、醫院間,他們是醫護人員賴以生存的精神依靠。

隨著人來人往交通頻繁,SARS也搭 著載體來到台灣,台北和平醫院首當其 衝,接著台北各大醫院頻傳淪陷,一時 台灣陷入無限恐慌,口罩、隔離衣、抽 痰管等等缺貨,全球慈濟人在世界各地 緊急輸送醫療必需品、生活包等,台灣 慈濟人載運著物品,包含隨身聽等生 活、或舒緩心靈必需品,勇敢走進染煞 的醫院,並在染煞醫院外,搭起帳棚, 關懷在院內醫療從業人員、病患,以及 關懷在院外的工作人員及病患家屬們。

染煞的夜間無限漫長,慈濟人在院外 祈禱,虔誠的歌聲飄盪在夜空中,並請 隔離在醫院內的從業人員,走到窗邊一 起雙手合十虔誠祝禱,希望遠離災殃恢 復平靜。

台北空軍總醫院負責收容染煞病患, 指揮官羅醫師告訴筆者,他雖守護醫 院、守護病患,卻無法指揮若定,每天 在驚慌中擔心著,沒有明天、沒有再見 家人一面的機會,天天寫著遺囑,天天 必須與精神科醫師對話,深怕生命瞬間 消逝,儘管精神科醫師開藥給他吃,任 他按時吃藥卻是輾轉反側無法入睡。

當慈濟人來到院外送進便當,電話連線溫言以對,刹那間心情平靜,尤其是聽到證嚴上人開示錄音帶、慈濟歌選,讓他心情放鬆找到生命的希望,聽著錄音帶居然可以安心入睡。有一天錄音帶補給不及,當晚任他加倍服用精神科醫師處方,依然無法入睡,驚恐到天亮

羅醫師細述當時慈濟人分區輪值,每 區慈濟人交班均會告訴他請他安心,而 每區慈濟人均有安定力量,均是他生命 中的貴人、精神依賴的泉源,隔空傳遞 的溫情,讓他永生難忘。

事過一年多吧!有一天他帶著兒子在公園散步,忽然聽到一個非常熟悉的聲音,啊!那是當時生命希望之音,他衝上前呼叫:「您是某某師姐嗎?您是某某師姐嗎?」師姐聞訊回頭:「啊!您是羅醫師、您是羅醫師」兩人驚叫擁抱在一起,那一種與生命搏鬥的經驗,是如此刻骨銘心。

經專家證實SARS的感染原來自野生動物,證嚴上人呼籲持齋吃素,爲了健康、避免感染遠離災難,爲生命培養一份慈悲胸懷。不由讓我想起一位茹素的企業家夫人所說過的話:「人類爲貪一時口慾,竟然無法戰勝自己的小小嘴巴……」

鳥類飛翔於天際,爲了生存隨著氣候 繞著全球棲一時之身,望著牠們迎風破 浪的身軀是如此的瘦小,牠們有自己的語 言,有著他們飛越世界無奈與悲苦。人類 與之本相安無事,但隨著人類忘卻與大自 然共生共榮等等因素,大自然的反撲災難 頻頻,鳥類的遷徙竟也是帶著病菌的載 體。原本在家禽類滋生疾病,驚傳人類感 染禽流感病例發生,一時全球陷入驚慌, 在台灣人們積極注射流感預防針,民眾開 始囤積具有克服「禽流感」療效的「克流 感」藥劑,因克流感藥錠全球產量有限。 而萬物之靈的人類啊!是否可以反思回歸 尊重生命的原點?

繼南亞大海嘯的驚世災難後,印巴喀 什米爾山脈又發生大地震,慈濟人經過 重重困難,終於獲得巴基斯坦國同意入境展開救援工作,在海拔二到四千公尺高層救災,如何克服不適之高山症,是第一課題,而當地訊息傳來缺乏物質與醫療專業人員,更是慈善與醫療相偕聯袂前往災區的必要。

在喀什米爾重重山巒,萬重山衂之間搶救不易,崩落的山覆蓋著逃亡不及的災民。慈濟團隊在災區,白天踩著穩實步伐艱困翻越重山,搶救生命守護生命,鞋子破了依然往前行;夜晚就著睡袋躺在堅硬的石頭上,清晨四點被寒風吹醒,所爲何來?是尊重生命的使命驅使著他們,克服障礙奮力救援。

當大隊要自喀什米爾撤退返台,災區的民眾一再問醫師們:「您們明天真要走嗎???」醫師們難捨災民無言以對,災民帶著醫師們徘徊於帳棚區,細述這一山丘多少人往生,他們不敢要求醫師們留下來,卻柔柔地細述他們受災之後的需要與無奈,而這一小小無言之動作,卻牽絆著醫師們的柔情,他們回



30